
 

COMUNE  DI  PONZANO  VENETO
PROVINCIA  DI  TREVISO 

C O P I A 
N°    45 Reg. Delib. 

N° _________ di prot. 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Convocazione Ordinaria - Seduta Pubblica di Prima convocazione 

 
- O G G E T T O -  

 
BILANCIO  DI PREVISIONE 2007 - STATO DI ATTUAZIONE DEI PROGRAMMI E 
RICOGNIZIONE  E  SALAGUARDIA EQUILIBRI FINANZIARI AI SENSI ART.193 
D.LGS 267/2000-CONFERMA LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 
 
L'anno  duemilasette addì  ventisette del mese di settembre alle ore 20.30 nella sala delle adunanze per 
determinazione del Sindaco con avviso scritto e notificato in data utile, nelle forme e nei modi di legge, è 
stato convocato il Consiglio Comunale. 

Eseguito l'appello risultano: 
 

Cognome e nome Presenti/Assenti 
NIERO CLAUDIO P 

SERENA ALBERTO P 

FAVRETTO LUCIO P 

PILLA ROBERTO P 

BERNARDI GIULIANO P 

BALDO SILVIA P 

BURANELLO DANIELA P 

CALLEGARO LUCIANO A 

GOTTARDO GIORGIO P 

ZAGO TIZIANO A 

ZANATTA PAOLO P 

SPECIE SONIA P 

NARDIN FABRIZIO P 

PIZZOLON BONAVENTURA P 

DE MARTIN PIETRO A 

VISENTIN PIERLUIGI P 

GAMBIERA PIERUGO A 

  
 Presenti n.  13, Assenti n.   4 
 
Partecipano alla seduta il Sig. DE TOFFOL DOTT. FABIO Segretario e il Sig. CICCARELLO arch. 
VINCENZO in qualità di Assessore esterno 
Il Sig. FAVRETTO LUCIO nella sua qualità di Presidente del Consiglio assume la presidenza e, 
constatato legale il numero degli intervenuti chiede al Consiglio di deliberare sull'oggetto sopra 
indicato. 

  



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Visto l'art. 193 del D.Lgs. n. 267/2000 in base al quale con periodicità stabilita dal 
Regolamento di Contabilità, e comunque almeno una volta entro il 30 settembre di ciascun 
anno, il Consiglio effettua una ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e a 
verificare il permanere degli equilibri generali di bilancio, provvedendo contestualmente per 
il ripiano di eventuali debiti fuori bilancio e dell'eventuale disavanzo di amministrazione 
risultante dal rendiconto approvato, nonchè ad adottare le misure necessarie per ripristinare 
il pareggio in relazione a eventuali squilibri della gestione finanziaria; 
 
Atteso che: 
il bilancio di previsione dell'esercizio 2007, la relazione previsionale e programmatica e il  bilancio 
pluriennale sono stati approvati con delibera Consiliare n.5 del 15.2.2007, così come variato con 
l’adozione di successivi provvedimenti di Consiglio Comunale;  
 
Il Conto Consuntivo dell’esercizio 2006 è stato approvato dal Consiglio Comunale con 
provvedimento n. 22 del 13.06.2007;  
 
Visti gli allegati   (A) dai quali risulta che permangono gli equilibri generali di bilancio; 
 
Preso atto, in particolare: 
- dello stato di attuazione dei programmi citati nella relazione previsionale e programmatica 2007-
2009; 
- che non c'è disavanzo di amministrazione derivante dal Conto Consuntivo dell'esercizio 2006, 

approvato con delibera consiliare 22 del 13.06.2007; 
- che alla data attuale non risultano debiti fuori bilancio;  
- della veridicità delle previsioni di entrata; 
- della compatibilità delle previsioni di spesa; 
- che non è prevedibile il realizzarsi di un disavanzo emergente nè dalla gestione di competenza,   

nè dalla gestione residui; 
 
CONSIDERATO, pertanto, che non è necessario adottare misure di ripristino di pareggio;  
 
RICHIAMATE le linee programmatiche di mandato; 
 
UDITA la relazione del Sindaco; 
 
DOPO  l’allegata discussione; 
 
VISTO  il favorevole parere tecnico-contabile espresso dal Responsabile di Ragioneria; 
 
CON la seguente votazione espressa per alzata di mano: 
Consiglieri presenti e votanti: n. 13 
Voti favorevoli: n. 10 (consiglieri di maggioranza) 
Voti contrari: n. // 
Voti astenuti: n. 3 (Nardin, Pizzolon, Visentin) 
 

 
 D E L I B E R A 

 
1) le premesse fanno parte integrante e sostanziale del presente provvedimento; 
 
2) di dare atto, ai sensi dell'art. 193 del D.Lgs. n. 267/2000: 
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-   dell'effettuazione della ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi; 
-   del permanere degli equilibri generali di bilancio; 
- che non c'è disavanzo di amministrazione derivante dal Conto Consuntivo dell'esercizio 

2006; 
  -    che alla data attuale non risultano debiti fuori bilancio 

- della veridicità delle previsioni di entrata; 
- della compatibilità delle previsioni di spesa; 
-  che non è prevedibile il realizzarsi di un disavanzo emergente nè dalla gestione di 

competenza, nè dalla gestione residui. 
 

3) di dare atto che i programmi predisposti con l’approvazione del bilancio di previsione 2007 e 
pluriennale 2007-2009 sono in  fase di realizzazione alla data odierna; 

 
4) di allegare la presente deliberazione al rendiconto  dell’esercizio in corso . 
 
5) di confermare le linee programmatiche di mandato ai sensi art.47 dello statuto comunale. 
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Allegato  a deliberazione consiliare n. 45 del 27.09.2007 
 

DISCUSSIONE 
 
SINDACO   
Questo è il nostro appuntamento settembrino, la ricognizione dello stato di attuazione dei 
programmi e la verifica degli equilibri di bilancio.   
Innanzitutto va detto in premessa che non c’è disavanzo nel Conto consuntivo 2006, non risultano 
debiti fuori bilancio, è verificata la veridicità delle previsioni di entrata, è verificata la compatibilità 
delle previsioni di spesa e non è prevedibile un disavanzo sia sulla competenza che nei residui.   
(Illustra poi la relazione allegata) 
  
CONS. NARDIN  
Solo alcuni punti volevo toccare in modo molto rapido.   
E’ passata un po’ sottotraccia una delle decisioni più rilevanti che sono state assunte da questo 
Consiglio Comunale nel corso del 2007, la decisione di costituire la società Ponzano Patrimonio e 
servizi s.r.l. che proprio oggi ho fatto oggetto di una comunicazione via e-mail al Sindaco e per 
conoscenza ai servizi finanziari, in merito a quanto è emerso in sede di approvazione degli atti 
costituivi e della relazione a essi allegata.   
Ossia il profilo I.V.A. che è un profilo rispetto al quale reputo opportuno un approfondimento che 
mi sembra sia in atto, ed eventualmente anche la formalizzazione di un’istanza di interpello alle sedi 
deputate (alias Direzione Regionale delle entrate), affinché l’interpretazione data trovi condivisione.   
Questo perché se io mi pongo dal punto di vista del bilancio dello Stato, che è un punto di vista 
sicuramente forte, nel momento in cui ha determinate esigenze di cassa, il fatto che semplicemente 
con la costituzione di una società di capitali, a cui viene affidata in concessione la realizzazione di 
opere pubbliche originale nella sua fattispecie, questo consenta il recupero dell’I.V.A., moltiplicato 
per i tanti appalti di opere che sicuramente sono all’ordine del giorno degli 8 mila comuni della 
penisola, comporterebbe una riduzione del gettito in termini di I.V.A. di dimensioni considerevoli, 
per cui se questa strada che si sta percorrendo avesse davvero questo risultato, o siamo di fronte ad 
una legislazione che non ha tracciato in modo definivo determinate coordinate nel comparto 
immobiliare o siamo di fronte a un’interpretazione che deve necessariamente trovare, secondo me, 
conforto dalle sedi deputate  a verificare se effettivamente siamo sul sentiero corretto.   
Non vorrei che si pensasse sufficiente una relazione quanto autorevole possa essere, non è 
sicuramente poi l’ultima fase o l’ultimo stadio di un approfondimento su un tema delicatissimo, 
perché il profilo della società che consente di by-passare determinati vincoli e rigidità del patto di 
stabilità, è una valutazione diffusa e consolidata e opportuna. Poi, per l’altro profilo, considerate 
anche determinate variabili che sono incerte per definizione, in quanto non possono che essere 
simulate e proiettate e data poi la prospettiva temporale perché parliamo anche di 30 anni 
nell’ipotesi di assunzione dei prestiti, è bene che tutto sia chiaro fin dall’inizio, a prescindere poi dai 
contenuti che si sono voluti inserire come priorità di realizzazione da parte della società: uno 
condiviso, l’altro assolutamente non condiviso, ma quello è un aspetto politico – strategico, quello 
che mi preme mettere in evidenza è un profilo tecnico.   
 
Prendo atto con soddisfazione del fatto che si sia aperto il confronto con i comuni contermini, in 
particolar modo con il Comune di Paese,  per tendere a coordinare l’intervento a presidio del 
territorio, anche qui l’auspicio che vi possano essere dei riscontri.   
Sul fatto di pensare a sponsorizzare i bollettini ICI, a parte che sono sicuramente favorevolissimo 
alle sponsorizzazioni, ed anzi reputo che anche l’iniziativa che è stata illustrata dall’Assessore Pilla 
meriti un plauso, però sui bollettini ICI, considerata l’informazione che è molto delicata, riguarda 
l’imposizione, non vorrei che sembrasse un panflet pubblicitario e come tale magari non 
riscuotesse, come può capitare, la necessaria attenzione e quindi starei attento sulle sponsorizzazioni 
di questi documenti, questi elementi informativi.   
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Leggevo nel programma 10 sono stati richiesti da parte della A.Ulss lavori di adeguamento  per 
l’agibilità della scuola elementare di Paderno. Siamo di fronte a un’opera che non so se abbia un 
anno di vita, volevo capire da cosa sono stati mossi questi elementi prescrittivi da parte dell’A.Ulss, 
addirittura di agibilità della scuola elementare.   
Protezione civile,  sento parlare da sempre che la bozza di piano è in fase di definizione, prendiamo 
atto che c’è anche un’evoluzione legislativa in corso, ma in Conferenza dei Capigruppo ho sentito 
che poi il sito della Sia è stato addirittura derubricato, declassato. Volevo capire un attimo questo 
piano rispetto a quali argomenti forti, pregnanti si sta configurando, perché mi sembra che quello 
fosse l’unico sito sensibile del territorio per il Comune di Ponzano Veneto e se questi piani, tra i 
diversi comuni, sono tra loro coordinati o se ogni comune ne sta facendo uno proprio a prescindere. 
Penso che  la via della concertazione è diventata maestra, penso che anche questo poi faccia parte di 
una rete di pianificazione, su questo chiedo comunque conto a chi di competenza.   
Poi un aggiornamento su come si stanno evolvendo, consolidando i rapporti con l’associazione 
Katodea, quindi sul patto di solidarietà con Katoma, questi sono aspetti che intendevo sottolineare.   
  
ASS. BERNARDI   
Circa la scuola di Paderno, le richieste dell’A.U.L.S.S. riguardano non la parte nuova, ma la parte 
già esistente, sono state chieste alcune modifiche ai servizi igienici perché le porte si aprono verso 
l’interno e non verso l’esterno, è stata chiesta l’apertura dei finestroni del salone grande. Sono 
queste le cose più importanti che hanno chiesto: una volta eseguiti questi 2 interventi si può arrivare 
ad avere l’agibilità, ma questo riguarda solo la parte esistente e non l’ampliamento.   
Per quanto riguarda la protezione civile le fasi sono due. La prima è stata redatta e la più 
importante, quella che definisce i  punti critici che sono la strada Postumia ed altri siti, questa ci 
deve ancora pervenire, però la Provincia ci ha dato un altro anno di tempo.   
Il piano lo stiamo facendo come comune. Poi questi documenti verranno consegnati alla Provincia 
che ritengo faccia da coordinatrice di tutte le problematiche che sono nei singoli comuni.   
  
ASS. SERENA   
Per quanto riguarda l’evoluzione della nostra collaborazione con Padre Metodio e con 
l’Associazione Katodea, in base ai fondi che arrivano anno dopo anno, si costruiscono mano a mano 
delle aule per questa scuola secondaria. L’ultima notizia è arrivata di recente da parte di Padre 
Metodio ed è che  in questo ultimo anno hanno costruite due aule, hanno aggiunto delle aule alla 
scuola, quindi si continua con il contributo per l’implementazione dell’istruzione secondaria a 
Katoma.  
  
CONS. PIZZOLON  
Vorrei precisare una cosa, visto che l’Ass. Bernardi ha fatto presente che è uscita l’A.U.L.S.S. per 
mettere a norma i bagni del plesso vecchio, vorrei far presente che sul plesso nuovo, quello 
ampliato, c’è un bagno cieco, addirittura  con la luce che si accende dall’esterno e che i bambini, - 
naturalmente quando entrano, ci sono sempre quelli che scherzano -  trovano all’interno buio pesto 
e  sono traumatizzati perché hanno anche paura di andare in bagno.   
L’A.U.L.S.S. interviene per mettere a norma i bagni vecchi che secondo me sono migliori rispetto a 
quelli del plesso nuovo, dell’ampliamento che peccano in questa maniera. E’ una cosa grave, bagni 
ciechi  nei quali non c’è nessuna finestra, la luce che si accende dall’esterno, non so, dite voi!   
  
ASS. BERNARDI   
Per quanto riguarda i bagni della parte esistente non so se il Cons. Pizzolon è mai andato a vederli. 
Se si pronuncia così, magari se va a fare una visita, andiamo anche insieme per capire se quei 
servizi sono così efficienti, a norma:  su questo l’A.U.L.S.S. ha dato delle prescrizioni per la 
sicurezza perché sono mancanti dell’antibagno e le porte si aprono all’interno e voi capite, se un 
bambino si trova all’interno  ci sono grosse difficoltà per soccorrerlo.   
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Gli interventi vanno fatti quando le scuole sono chiuse e questo è il motivo che il denaro è stato 
stanziato per tutti gli interventi, tutto è pronto però siccome sono interventi che non durano una 
settimana  è necessario attendere il prossimo periodo utile.   
Per quanto riguarda le nuove strutture, in questo caso i servizi igienici, tutti i progetti sono stati 
sottoposti all’attenzione dell’A.U.L.S.S. e su questo credo che non ci sia niente da dire,  Ci sono 
tanti servizi chiusi, hanno il balconcino sul tetto e questo si può verificare, anche gli aspiratori 
dovuti.   
Per quanto riguarda il pulsante della luce, faremo delle verifiche, però la definizione di “ cieco”data 
al locale  non è  esatta,  perché per ogni servizio igienico  c’è un balconcino sul soffitto e questo 
permette di  far entrare la luce e  di ricambiare l’aria.   
  
SINDACO   
Credo che le prescrizioni dell’A.U.L:S.S.. vadano rispettate, non possiamo pensare di fare 
altrimenti, qualora ci siano dei suggerimenti non previsti dall’A.U.L.S.S., andranno valutati e se vi 
sono locali che si ritiene che sia utile sistemare e l’intervento non è in contraddizione con le 
normative ritengo che sarà possibile sistemarli. L’Ass. Bernardi si è reso disponibile a fare anche 
una verifica insieme con il consigliere, credo che questo sia fattibile.   
Prima di rispondere ai quesiti che il Cons. Nardin mi ha posto, approfitto per dire che in merito al 
nostro patto di solidarietà con Katoma, Padre Metodio è stato interessato in questo ultimo periodo 
anche da una vicenda di salute  che lo ha costretto peraltro a provvedere a cure fuori dal suo paese, 
per fortuna mi pare che tutto si sia risolto per il meglio, con l’occasione esprimo anche l’augurio di 
una pronta guarigione e di potere  non solo rapportarsi, ma anche averlo ospite nel nostro territorio.   
Accolgo la soddisfazione del Cons. Nardin in merito all’iniziativa dell’amministrazione con il 
Comune di  Paese. L’amministrazione di Ponzano si era fatta portatrice anche nei confronti della 
stessa Prefettura dell’esigenza di addivenire ad una collaborazione tra le diverse Polizie Municipali:  
anche se i contatti per poter realizzare questo vi erano da tempo, noi abbiamo voluto formalizzare 
questa volontà con l’adesione al Protocollo della sicurezza, per dimostrare da questo punto di vista 
la nostra diretta volontà di pervenire a questo obiettivo.  Come sempre i matrimoni si fanno in due, 
speriamo che la sposa o lo sposo, adesso decidiamo qual è il ruolo che vogliamo dare a Paese, 
converga verso l’altare e questo matrimonio si possa fare.   
Decisamente attraverso le due polizie -  in considerazione del fatto che mi pare Paese abbia oggi 
attorno agli 11 agenti e Ponzano 5-  ecco che si possono fare decisamente dei buoni servizi, 
soprattutto in in quelle giornate, in quelle fasce orarie che sono più scoperte in determinati periodi.  
Continuiamo a perseguire questo obiettivo, è ovvio, la nostra volontà vi è tutta, peraltro lo stesso 
accordo che abbiamo siglato con la Prefettura già forza a queste indicazioni, non solo di un rapporto 
tra le diverse Polizie Municipali, ma anche la possibilità di un rapporto tra funzioni e anche tra 
pattuglie,  perché si è parlato anche di pattuglie miste tra le polizie municipali e le forze dell’ ordine 
in determinate occasioni.   
 
Quindi riconfermo la volontà dell’amministrazione di andare in quella direzione.   
Colgo anche la riflessione sulla sponsorizzazione, non ci avevo ancora riflettuto da questo punto di 
vista, però a me pare che se facciamo sponsorizzare l’ICI a un immobiliare, magari non è la stessa 
cosa se a sponsorizzarla è un rivenditore di gomme, quindi presteremo la giusta attenzione perché  
non si vadano ad  ingenerare  conflittualità. 
 
PRESIDENTE   
Ci sono altri interventi? No, pongo in votazione.   
Chi è favorevole? Chi è contrario? Chi si astiene?   
Esito della votazione: favorevoli 10; astenuti 3.   
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 COMUNE  DI  PONZANO  VENETO
PROVINCIA  DI  TREVISO 

 
Ufficio proponente:RAGIONERIA 
 
 

PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO DEL 27-07-2007 N.   41 
 
Oggetto: BILANCIO  DI PREVISIONE 2007 - STATO DI ATTUAZIONE 

DEI PROGRAMMI E RICOGNIZIONE E SALAGUARDIA EQUILI= 
BRI  FINANZIARI  AI  SENSI ART.193 D.LGS 267/2000- 
CONFERMA LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 

 
 
 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 
 

VISTO, si esprime parere Favorevole 
 
 Il Responsabile del Servizio 
 F.to CALLEGARI rag. LORENZO 
Li 27-07-2007 
 
 
 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE 
 

VISTO l’art. 153, 5° comma del D.Lgs. 267/2000 
VISTO l’art.2, comma 6, del vigente regolamento di contabilità, 
si esprime parere Favorevole 
 
 Il Responsabile del Servizio 
 F.to CALLEGARI rag. LORENZO 
Li 27-07-2007 
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La lettura e l'approvazione del presente verbale vengono rimesse alla prossima seduta 
consigliare. Esteso e sottoscritto a' sensi dell'art. 24, comma 3 dello Statuto Comunale. 
 
 
 IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE 
     F.to FAVRETTO LUCIO F.to DE TOFFOL DOTT. FABIO 
 
 
 
Su attestazione del Messo Comunale, si certifica che questa deliberazione, è stata affissa in copia 
all'albo pretorio il giorno 15.10.2007 e vi rimarrà pubblicata per 15 giorni consecutivi. 
 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 
 F.to DE TOFFOL DOTT. FABIO 
 
Lì 15.10.2007 
 
 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 
 
Si certifica che la suestesa deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'Albo Pretorio del 
Comune senza riportare nei primi dieci giorni di pubblicazione denunce di vizi di legittimità o 
competenza, per cui la stessa è divenuta esecutiva ai sensi del 3° comma, art. 134 del D.Lgs. 
18.08.2000, n° 267 il  
 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 
  
 
 
Lì ________________ 
 
 
Copia conforme all’originale per uso amministrativo 
 
Lì ________________ L’ISTRUTTORE AMMINISTRATIVO 
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